



## 第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛

“五羊杯”预赛收兵

半决赛吕钦对洪智、汪洋对郑惟桐

五羊杯 棋手华山论剑  
棋迷酣畅淋漓

第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛在广州文化公园激战正酣，在和各位全国象棋冠军的交流中，我常常能听到他们对于“五羊杯”以及广州象棋氛围的喜爱。许银川说，广州文化公园是棋手们共同的主场；洪智说，在“五羊杯”比赛的感觉是独一无二的；赵鑫鑫说，广州的棋氛全国少有。

在采访中，身为象棋“小白”的我不能切身理解大师们的这些话，他们在提到“五羊杯”时，仿佛不是在说一个普通的比赛，而是一座属于象棋的圣殿。直到来到广州文化公园中心台，看见四张大棋盘在舞台上排开，听到“五羊杯”独有的抑扬顿挫的粤语唱棋声响起，我才逐渐感受到了属于“五羊杯”的独特魅力。

“五羊杯”不只是属于全国顶级棋手的最高舞台，也是所有象棋迷的盛大节日。广州文化公园中心台大约能提供500个观赛席位，通过线上预约的方式向棋迷开放。自本届“五羊杯”开始后，中心台的座位可以用供不应求来形容。“五羊杯”比赛通常于每日19时半开始，许多没有预约到门票的棋迷，早早就来到中心台的围栏外，只为了“霸占”一个相对好的位置观战。若是有“不识时务者”不小心长时间站起观赛，立刻会遭到围栏外的围观群众的呵斥：“快点坐下！挡到我们看棋了！”

羊城的观众不光爱棋也懂棋。每当大棋盘上出现少见的妙手，现场的观众都会发出阵阵欢呼。谈起场上棋手的特点，棋迷们更是如数家珍：“王天一风头正盛、赵鑫鑫棋风很猛、柳大华老当益壮……”当比赛战至激烈处，不少棋迷都会在舞台下小声讨论着比赛局势，预测着接下来几步的发展。若是棋手下出了他们心中的想法，便得意道：“看吧，和我想的一样”；若是棋手们下出了他们没有想到的妙手，他们也会一拍大腿：“哎呀！我怎么没想到呢！”

现场的棋迷大多为中老年人，他们中的不少人都是带着自己的儿孙辈来现场观战。在围栏外，有棋迷将孩童扛在肩头，一边观战，一边小声地和孩子讲述着棋盘上的局面。一位吴姓棋迷带着自己的孙子来现场看棋，他告诉我他从上世纪90年代开始关注“五羊杯”，最喜欢的棋手是吕钦。“‘五羊杯’能恢复，我真的很高兴。之前我和孙子讲‘五羊杯’有多热闹，他总不太相信。现在带他来现场后他终于相信了，原来象棋真有这么大的魅力！”吴老笑着说。

当夜色渐浓，棋迷们也开始三三两两地离去。他们一边意犹未尽地讨论着刚刚的棋局，一边和身旁的棋友说着“大话”：“你下次下棋可就下不过我了！”在他们身后，棋盘上的车马渐歇，而因“五羊杯”催生的象棋氛围却越来越浓郁。

羊城晚报记者 郝浩宇 徐扬扬

## 五羊杯 棋局赏析 谢靖破“怪阵”

□点评 第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛副裁判长、象棋大师 汤卓光

这是第二轮柳大华（红方）VS 谢靖的实战残局（如图，当前为第80手兵七平八走完）。开局，谢靖特大（国际特级大师）放手弃空头炮，志在必得。有“老黄忠”“东方电脑”之称的柳特大从容应对，将战局引向持久战。

黑方仗着体力优势，在中残较量中逐步积小胜为大胜。如图，红方摆出防守怪阵——金锁阵，红马一夫当关，黑方双卒分

进合击，但难越雷池半步。如何破阵？

黑方绕过“马其诺防线”，接着走。马8退7，兵八平七，马7进5，兵7平8，象5退7，看似闲庭信步，实则为“御驾亲征”做好准备。凡事预则立！

兵八平七，马2进3，马9退7，马5进3，黑胜。

红方内无粮草、外无救兵。黑将只需登上黄鹤楼，登高望远，就可水到渠成。

试演如下

棋迷在围栏外站着观赛

羊城晚报记者 詹淑真 摄

兵七平六 将5平6  
兵六平七 将6进1  
兵七平六 将6进1  
兵六平七 将6平5  
兵七平六 士5退4  
兵六平七 士4退5  
兵七平八 卒3进1  
兵七平八 卒3进1  
帅6平5 卒3平4  
兵八平七 将5平4  
兵七平八 马5进3  
黑胜！

## 我和五羊杯

□李思欣

## 象棋，学棋理亦学棋“礼”

近日，“五羊杯”重新举办的消息引起了巨大反响，大家争相在朋友圈转发这个好消息，各大媒体也在报道这一棋坛盛事。2月1日，第30届“五羊杯”在大家的期盼下如期盛大举行，各路高手云集荔湾区的广州文化公园，棋迷们纷纷相约一睹冠军们的风采，再现当年万人空巷的盛况。看着如火如荼的赛事，我脑海里的记忆纷至沓来。

第一次观看“五羊杯”，我还没是个读书郎，小小的年纪陪同父亲一起去文化公园观赛，现场观众很多，可谓座无虚席。

在观看完比赛回家的路上，我完全沉浸在刚刚的比赛中，感觉棋手们真是太厉害了，看似不经意的一步棋，居然能扭转局势，颇有“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”的高士遗风，令我心驰神往。于是乎，我便对父亲提出要学象棋的想法，父亲听后哈哈大笑说道：“你想像象棋冠军那样，必须要学礼。”“礼？什么是礼？”我疑惑道。父亲只是神秘地笑了笑说：“当你学习象棋的时候你便知道了。”

从那天开始，父亲便教我下象棋，我才发现象棋有很多规则和礼仪，完全不是我想象的那么简单。“象棋，它教我以礼，让我在方寸之间领悟人生大道。可以说，“五羊杯”不仅是棋迷们的盛宴，更是传承中华文化、坚定文化自信、推动文化繁荣昌盛的重要途径。”

羊城晚报讯 记者徐扬扬报

道：2月3日晚，第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛渐入高潮，预赛第3轮赛事在广州荔湾区的广州文化公园开枰。八盘对局中只有D组两场比赛分出胜负：赵鑫鑫执黑后手击败徐超，洪智执红先行击败于幼华。其余三个组比赛结果全部战平，对阵如下：A组孟辰VS吕钦、徐天红VS王廓；B组郑惟桐VS柳大华、谢靖VS蒋川；C组孙勇征VS王天一、汪洋VS陶汉明。

至此，吕钦与孟辰同积4分，小分也相同，吕钦凭借本轮执黑后走，夺得A组头名；B组的蒋川与郑惟桐同积4分，郑惟桐凭借小分占优，获得该组头名；C组所

有人都积3分，三轮比赛全部战平，小分也相同，汪洋凭借后走多，夺得头名；D组洪智和赵鑫鑫同积4分，小分也相同，洪智凭借后走多，夺得头名。

半决赛的对阵是吕钦对洪智、汪洋对郑惟桐，谁执红先行将在临场抽签决定。

本轮的焦点大战是孟辰对吕钦之战，也是所有比赛中最后结束的，耗时超3个小时。孟辰以中炮巡河炮开局，吕钦应以屏风马转右炮封车应对，双方杀得难解难分。不久双方兑车后，吕钦将对方单车封住，似平略占优势。不过孟辰逼吕钦再兑一车后，双方形成无车局，是双马炮对双马炮，但孟辰多两兵占据优势。这与前两轮吕钦多兵的形势正相反。

面对孟辰的兵力优势，吕钦的所有大子不得不全部退回防守，想赢棋已很难，如能守住，才可利用此役执黑后走的优势，力保晋级半决赛。毕竟吕钦与孟辰都赢过徐天红，小分相同。

此后的局面是孟辰攻、吕钦守，双方大斗残棋。最终双方兑子后，变成了吕钦马炮双士单象对孟辰马炮双士的局面。由于孟辰必须赢棋才能出线，又多一兵，因而倾力进攻。最终吕钦抓住孟辰的漏着，以炮打兵，逼得对方的兵到底线，成为缺乏威力的“老兵”，名存实亡，才艰难地逼和孟辰，凭借棋规的后行微弱优势，成为唯一闯入四强的老一代棋手。

羊城晚报记者 徐扬扬

2023年2月4日/星期六/文娱体育部主编  
责编 詹淑真/美编 潘刚/校对 杜文杰

A9

## 第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛 小组赛 成绩表

| 组别 | 代号 | 单位  | 姓名  | 对手号与得分数 |   |   |   | 积分  | 小分  | 胜局 | 后走局数 | 备注 | 小组名次 |
|----|----|-----|-----|---------|---|---|---|-----|-----|----|------|----|------|
|    |    |     |     | 1       | 2 | 3 | 4 |     |     |    |      |    |      |
| A  | 1  | 吉林  | 王廓  | 1       | 1 | 1 | 1 | 3   | 4.5 | 1  | 1    | 3  | 2    |
|    | 2  | 四川  | 孟辰  | 1       | 2 | 1 | 4 | 4.5 | 1   | 1  | 1    | 2  | 4    |
|    | 3  | 江苏  | 徐天红 | 1       | 0 | 0 | 0 | 1   | 1.5 | 2  | 2    | 1  | 1    |
|    | 4  | 广东  | 吕钦  | 1       | 1 | 2 | 4 | 4.5 | 1   | 2  | 2    | 2  | 1    |
| B  | 1  | 北京  | 蒋川  | 1       | 1 | 2 | 4 | 4.5 | 1   | 1  | 1    | 2  | 2    |
|    | 2  | 四川  | 郑惟桐 | 1       | 2 | 1 | 4 | 5.5 | 1   | 1  | 1    | 1  | 1    |
|    | 3  | 上海  | 谢靖  | 1       | 0 | 2 | 3 | 3.0 | 1   | 2  | 2    | 2  | 3    |
|    | 4  | 深圳  | 柳大华 | 0       | 1 | 0 | 1 | 2.0 | 2   | 2  | 2    | 2  | 4    |
| C  | 1  | 黑龙江 | 陶汉明 | 1       | 1 | 1 | 1 | 3   | 4.5 | 1  | 2    | 2  | 4    |
|    | 2  | 上海  | 孙勇征 | 1       | 1 | 1 | 3 | 4.5 | 1   | 1  | 2    | 3  | 3    |
|    | 3  | 湖北  | 汪洋  | 1       | 1 | 1 | 1 | 3   | 4.5 | 2  | 2    | 4  | 1    |
|    | 4  | 杭州  | 王天一 | 1       | 1 | 1 | 3 | 4.5 | 2   | 2  | 2    | 2  | 2    |
| D  | 1  | 浙江  | 于幼华 | 1       | 0 | 1 | 2 | 3.0 | 1   | 1  | 2    | 2  | 4    |
|    | 2  | 江苏  | 徐超  | 1       | 1 | 0 | 2 | 3.0 | 1   | 1  | 2    | 2  | 3    |
|    | 3  | 湖北  | 洪智  | 2       | 1 | 1 | 4 | 5.0 | 1   | 2  | 2    | 2  | 1    |
|    | 4  | 浙江  | 赵鑫鑫 | 1       | 2 | 1 | 4 | 5.0 | 1   | 2  | 2    | 2  | 2    |

裁判长：关志良

2023年2月1-3日

“外星人”王天一：

# “五羊杯”是棋手心中的殿堂

## 五羊杯专访

身材魁梧，眼神锐利，这是王天一给大多数人的第一印象。如果事先没有了解过王天一，很难将身高1米88的他与象棋国际特级大师这

样的身份联系起来。在多数人的印象中，王天一和一般象棋高手的模样不太一样，但这位“半路出家”的中生代棋手，却已霸占了中国象棋棋手等级分榜首座近十年之久。外界惊叹于王天一高超的棋技，毕业于北京大学的他就像天外来客般在中国棋坛建立了属于自己的时代，无愧于“外星人”之称。如今，“外星人”初登“五羊杯”舞台，哪怕已荣誉等身，但王天一表示，“五羊杯”仍给他带来了不同的感觉。

王天一身上有着很多的标签，其中“外星人”和“当代象棋标杆”最引人注目。对于这两个特殊的标签，王天一认为“外星人”这个外号是对我能力的肯定，但他也谦虚地表示，不同时代有不同突出的棋手，他在如今这个时代并没有垄断性的优势。

“和很多传统职业棋手不同，我直到大学才站上了职业象棋赛场，在此之前我还是以学业为主。当然，参加少年象棋比赛取得的成绩，也为我考入北大提供了帮助。”王天一绝对是天赋的聪明人，他不光在象棋领域取得了非凡的成绩，在学业上的表现也非常出色。据王天一介绍，他在大学前并没有走职业象棋的道路，而是每周抽出两天时间练棋，其余时间都在学校正常上课。“直到上了大学，我的业余时间多了，我也觉得有一定的天赋，所以决定挑战一下（职业赛场）。”王天一说。

这在一定程度上也解释了为什么人们称呼王天一为“外星人”。对于长期观看象棋职业比赛的棋迷而言，“半路出家”的王天一是新面孔，但正是这个名不仅学棋谋略，而且要学礼。”

“儒有居处齐，能以恭恭敬，言必信，行必正。”如今的我已工作了，自小学棋以来，《礼记》的内容便也深深扎根于我的脑海里。象棋中每一枚棋子都有固定位置和走法，象征着中华传统文化重视礼的传承；“落子无悔”的棋德教导我做任何事情都要三思而后行；“胜不骄，败不馁”的象棋精神鼓舞我在人生路上保持“不以物喜，不以己悲”的豁达心态。

“五羊杯”纵然有很多规则和礼仪，完全不是我想象的那么简单。“象棋，它教我以礼，让我在方寸之间领悟人生大道。可以说，“五羊杯”不仅是棋迷们的盛宴，更是传承中华文化、坚定文化自信、推动文化繁荣昌盛的重要途径。”

委宣传部、广州市荔湾区文化广电旅游局、广东东湖棋院（西关棋院）

协办单位：

广东棋文化促进会

支持单位：

广东省象棋协会、广州棋院

比赛时间：

2023年2月1日-2月5日

比赛地点：

广东省广州市荔湾区广州文化公园

王天一（左）在“五羊杯”比赛中

## “五羊杯”很神圣，传统应该延续

2012年，当时年仅23岁的王天一就夺得了全国象棋个人锦标赛冠军，晋升为特级大师，但直到今年，王天一才有机会参加“五羊杯”这项被称为象棋“王中王”之争的赛事。王天一的履历已足够丰富，但参加“五羊杯”仍令他感到兴奋。王天一在自己“五羊杯”的处子秀中后手战平陶汉明，虽然他表示自己对这个结果有些失望，但战局在情理之中，他也感受到了“五羊杯”现场观众的热情和对棋手们的喜爱。

“对于我们所有的棋手，甚至所有象棋爱好者而言，‘五羊杯’都是一个神圣的、殿堂级的比赛。”谈起“五羊杯”，王天一毫不吝惜夸赞之辞，“我学棋是在上世纪90年代，当时像吕钦、许银川和其他几位老冠军风头